

三沙、澄迈、定安、屯昌、昌江 公开巡视反馈意见整改进展情况

■ 本报记者 尤梦瑜 通讯员 万小靖

根据省委巡视工作部署，2018年4月至7月，七届省委第三轮巡视对三沙市等15个市县和省直单位开展了常规巡视。12月25日，三沙市、澄迈县、定安县、屯昌县和昌江黎族自治县公开了巡视反馈意见的整改进展情况。

三沙市委：以政治建设为统领推进全面整改

问题：“四个意识”树立不够牢固。

整改：三沙市委坚持开门整改、真改实改，对照巡视反馈意见找问题，剖析问题找根源，严肃认真开好市委巡视整改专题民主生活会，以对党绝对忠诚的态度，增强抓好巡视整改的思想自觉和行动自觉，拿出具体措施标本兼治抓整改。组织认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，先后召开5次理论中心组学习会、7次常委会专题会议，集中学习习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神等，引导广大党员干部绝对忠诚于党、忠诚于三沙事业，要求全市各级党组织和党员干部必须以政治建设为统领，以对党绝对忠诚的态度，把“两个维护”作为根本政治任务，切实把巡视整改成果转化成为推动三沙建设的重要抓手和强大动力。

问题：全面从严治党主体责任仍需加强。

整改：召开全市党风廉政建设和反腐败工作会议，专题研究我市党风廉政建设和反腐败斗争面临的形势和存在的问题，对机关、事业单位和国有企业交叉兼职领导干部进行摸底排查工作，对2名既当“运动员”、又当“裁判员”的领导干部进行岗位调整。对巡视指出的一些领导干部全面从严治党责任意识不强，存在不作为、不会为、慢作为等问题，个别部门、单位党风廉政建设制度不健全，有的基层党组织战斗堡垒作用不明显，以及个别部门对党员干部放松要求、不敢放手管理等问题先后开展四轮专项检查和整治，对存在问题的人和事进行全市通报批评，干部作风明显得到转变。

问题：基层党建基础不牢固。

整改：制定印发《三沙市2018年度党建工作二十项》和书记抓党建工作述职评议考核工作方案，把严格开展组织生活会等作为年度重点任务，对全市开展组织生活会情况进行摸底，对开展组织生活工作落实不力的党组书记进行问责。制定《三沙市关于加强党支部规范化建设的指导意见》等规范性文件，加强党员专题培训工作，编印“学习读本”，发布“月读计划”，将党的十九大精神等列入主要学习内容，在井冈山干部学院开展4期专题培训班，对各级党组织书记、委员227人进行轮训，全面提升基层党建工作能力水平。

澄迈县委：不折不扣做好巡视“后半篇文章”

问题：县委领导核心作用发挥不强。

整改：澄迈县委坚持刀刃向内，分别为7月19日和10月26日2次召开巡视整改专题民主生活会，会前班子成员深入开展集中学习研讨，召开县委理论中心组学习8次，与巡视整改责任单位和部门主要负责同志谈心谈话共450人次，广泛征求党员干部群众意见建议2353条，会上提出批评意见建议209条，对照反馈意见把自己摆进去剖析原因、凝聚共识，明确努力方向，提出整改措施。举办学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话精神轮训班，培训科级及以上领导干部等共1700余人次、其他15918人次，基本实现学习全覆盖。严格执行“三重一大”议事规则，取消投资委员会并建立招商联席会议制度，明确涉及规划变更及规划技术指标调整等重大事项，必须严格按照法律法规进行集体决策。

问题：管党治党主体责任意识淡薄。

整改：全面清理县领导住宿和机票报销情况，共19人清退交通补贴、35人清偿住宿补贴。严格执行“一案双查”，运用监督执纪第一种形态共谈话提醒1019人次，其中县“四套”班子成员开展谈话提醒164人次，对31人追责问责，对县卫计委党组和县教科局党组履行“两个责任”不力的情况进行通报批评。实行干部能上能下，对2名工作能力差、不作为、慢作为的正科级干部予以免职，将2名纪检监察干部调离纪检监察系统。开展扶贫领域腐败和作风专项整治，共立案审查32件32人，党纪政务处分21人，诫勉谈话20件20人，组织处理12件12人次，并召开扶贫领域村干部违纪违法案件警示教育会15场次，教育党员干部3158人次。

问题：树立以人民为中心的发展理念不强。

整改：大力推进乡村教育事业发展，印发《澄迈县偏远地区教师生活补助实施方案》，以优惠政策招聘教师充实乡村学校，共招聘上岗28名省级特岗教师、60名县级特岗教师、102名公办幼儿园教师。大力推进组建医联体，其中县人民医院与上海交大医学院附属新华医院，县中医院与四川省成都市双流区中医院，县皮肤病防治所与省皮肤病防治中心分别组建医联体，依托上级医院优质资源，全面提升医疗队伍水平。大力推进美丽乡村建设，加快基础设施建设，完成西线方向大丰高速出口匝道，金江镇文化南路、文化北路，环城西路，金马大道等5处积水较为严重路段的排水设施改造工程，南部乡镇交通基础设施开工178个项目累计完成投资3.93亿元，有序推进瑞溪水库设备完善及管网延伸工程、长安取水改造及管网延伸工程和中兴镇旺商村委会供水工程建设等。

定安县委：动真碰硬抓好整改工作

问题：发挥党委领导核心作用不够充分。

整改：深入学习“强党性、夯责任、勇担当”巡视整改主题，县委常委会、县委理论学习中心组9次学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记“4·13”重要讲话精神，各级党委（党组）开展学习讨论200余次，牢固树立“四个意识”。认真贯彻落实民主集中制，修订完善《中共定安县委常委会议事规则》，加强“两办”沟通协调，坚决杜绝“三重一大”事项少报漏报现象，进一步整改和规范部分单位以党政班子会议决策代替党委（党组）决策的问题。召开县委常委会专题研究部署整治违反中央八项规定精神问题，加大执纪问责力度，严肃追究领导责任和业务部门监管责任，巡视以来立案审查调查17起19人，纪律处分10人，诫勉谈话10人，通报曝光7起12人，坚决刹住不正之风。

问题：对脱贫攻坚工作的领导有待加强。

整改：深化县领导“联镇包村帮户”和干部结对帮扶机制，建立健全四级战斗队工作机制，深入开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理，扶贫领域共立案28起，党纪政务处分21人。制定《定安县农民专业合作社规范化管理工作意见（试行）》，推广“企业（合作社）+贫困户”和“村集体经济（村委会）+贫困户”等模式，产业扶贫化率达100%，确保每个贫困户都有1个以上的帮扶产业，其中光伏项目带动1000户贫困户实现稳定增收。广泛开展“劳动致富光荣”等活动，创新签订资产核查委托书和诚信承诺书等方式，目前全县纳入正确且已达到脱贫标准、自愿终止帮扶政策的贫困户共1565户7073人，《半月谈》等媒体对此专门予以报道和肯定。

问题：对生态文明建设工作重视不够。

整改：树牢绿水青山就是金山银山理念。从严整治土炉熏烤槟榔问题，发动群众自行拆除78个停用闲置加工点3019个土炉，强制拆除123个加工点4533个土炉，空气质量优良率达100%。从严整治非法采砂违法犯罪行为，立案查处11宗，破获刑事案件1宗刑拘4人，办理治安案件2起行拘2人。11月18日县公安局在辖区内查获一辆非法运砂车，顺藤摸瓜在相邻市县境内打掉一个非法采砂点，将2名犯罪嫌疑人移交处理。从严整治污水治理问题，全面推行河长制、湖长制，配置164名巡河管护员，解决雨污错接、水体污染等问题，城镇集中式饮用水水源水质达标率100%。从严整治土地违法问题，落实县、镇、村三级网格化控违机制，查处违法用地行54宗，拆除违法占地面积89.65亩。从严整治环保执法不到位问题，对落实生态环保职责不力的约谈7人，立案6件6人，给予党纪政务处分3

人，免职1人，通报曝光3件4人。

屯昌县委：聚焦问题推进整改落实

问题：领导核心作用发挥不够。

整改：组织开展学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神大学习、大宣讲、大宣传专题活动，召开5次县委理论学习中心组会议，围绕意识形态、《中国共产党纪律处分条例》和秦岭北麓西安境内违建别墅问题通报等进行专题集中研讨。县委常委会专题研究解决党校主阵地没有发挥应有作用问题，全力办好县委主体班次设置和培训，巡视进驻以来共举办培训班5期、培训干部906人次。发挥县纪委监委派驻监督作用，组织各派驻纪检监察组对全县110多家单位开展集中检查，督促严格按照规范做好会议记录和会议纪要。

问题：推进脱贫攻坚政策落实不力。

整改：印发《关于开展脱贫攻坚政策知识学习活动的通知》，组织脱贫攻坚责任单位每个工作日安排1个小时的集中学习，开展县镇村三级负责人“学政策、熟情况、讲帮扶”知识竞赛活动，确保脱贫攻坚政策入脑入心见行动。加强扶贫对象动态管理，开展扶贫错评、漏评、错退排查工作，实现986户2830名贫困人口脱贫，6个贫困村脱贫。积极协调各方加快危房改造工作进度，2018年度危房改造1550户任务已全部竣工。深入开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理，共发现问题234个、已整改221个，发现问题线索27件，已立案审查12件，党纪政务处分11人，诫勉谈话20人。

问题：生态环境专项治理效果不明显。

整改：全面推进生态环境六大专项整治工作，在22个建筑工地、商品混凝土搅拌站安装扬尘和噪声监控设备；处置违法图斑143个，处置违法占地91.17亩，拆除违法建筑5.76万平方米；依法取缔非法采砂点51处，立案8宗，行政处罚10.2万元；查处超载超限运输253起，非法改装货车56辆，货物扬撒行为119起。严查快办环境污染执法不作为、乱作为、慢作为问题，对4家单位7名党员领导干部失职失责行为进行问责。

问题：违反中央八项规定精神和“四风”问题禁而不止。

整改：召开全县党员干部作风警示教育大会，通报巡视发现并查处的典型案例，出台《屯昌县机关和事业单位差旅费管理办法》等制度，对经费管理进行规范并纳入年度审计。目前，自查自纠发现的公款吃喝、公车私用、发放津贴补贴等资金共1099.33万元，均已全部清理整改到位。将违反中央八项规定精神问题作为执纪审查重点，自巡视进驻以来，共查处相关问题74起165人，党纪政务处分112人，组织处理3人，诫勉谈话50人，通报曝光15批42起119人，持续释放执纪必严的强烈信号。

昌江黎族自治县：扎实推动巡视整改见成效

问题：基层党建工作薄弱。

整改：建立县委常委会定期研究和听取党建工作汇报制度，充分利用远程教育、在线学习和微信群等信息化手段狠抓党员干部常态化学习教育。县领导主动扛起管党治党责任，实行每个软弱涣散村派驻一名挂点县领导，督促乡镇党委深入查摆原因，提出有效措施，不断增强基层党组织战斗力、凝聚力，提升转化9个软弱涣散村党组织。加大对两新组织排查摸底工作力度，采取片区联建、同业共建等方式对符合条件的两新组织组建党组织，提升党的组织覆盖率；通过选派22名党建工作指导员，以及发挥工、青、团、妇等部门优势组建25个群团组织促进党建工作，实现党的组织覆盖率百分之百。

问题：推进脱贫攻坚力度不够。

整改：县委以抓好巡视整改为引领，以作风建设年为契机，组织召开全县脱贫攻坚暨深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理工作推进会，将每周六定为“扶贫日”，组织12个职能部门联动信息比对，派出86个工作组进村入户拉网排查，共完成入户排查25602户129206人、建档立卡5014户22500人，实现应纳尽纳、应退尽退。大力开展扶贫领域腐败问题和“四风”问题专项治理，给予党纪处分6人，问责5人，通报曝光案件10起，有效遏制优亲厚友、贪污侵占等问题发生。

问题：落实生态文明建设责任不到位。

整改：严厉打击生态环境违法行为，建立一月一调度、一月一报告长效工作机制，严格实行每月“回头看”核查，中央环保督察反馈问题18个已销号3个，达到整改序时14个，省级中央环保督察反馈问题19个，已销号5个，着手销号3个。已立案26宗，罚款共227.95万元。全面推行“湾长制”，加强入海排污监管，处罚2宗违规企业并处罚16万元。全力打击违章建筑，拆除十月田镇姜园村冷库和海尾镇爱情海度假区等一批违建项目，对鸿发大厦和揽金大厦等典型案件进行立案调查，共处置违建113宗近5万平方米，刹住违建增长势头。从重打击非法采砂，开展专项整治30次，现场捣毁船只15艘，扣押装载机等设备58台，并罚款30万元。

问题：扫黑除恶工作推动不力。

整改：坚决贯彻落实中央和省委关于扫黑除恶专项斗争的决策部署，召开专题会议12次，拨付专项资金200万元，通过“信访民情直通车”和“随手拍”微举报等措施广泛发动群众支持参与，派出2个联合专案组对党员干部涉黑涉恶问题开展联合核查，已打掉2个涉恶势力集团，1个涉恶势力团伙，刑拘49人，向纪委监委移交保护伞线索1条。

(本报海口12月25日讯)

我省新增20项医疗服务

本报海口12月25日讯（记者符王润 实习生孙永超 曾滢西）近日，海南省卫生健康委员会和海南省医疗保障局联合下发《关于公布海南省新增医疗服务项目的通知》，为促进医疗新技术推广运用，提高我省医疗技术，经组织临床专家论证，同意左心耳封堵术等20项为我省新增医疗服务项目。

通知自发文之日起，试行2年。新增的医疗服务项目包括：左心耳封堵术、胃泌素17含量测定（胃泌素-17检测）、胃蛋白酶原I / II测定（人类胃蛋白酶原I / II测定）、胰岛素原等20个医疗服务项目。

据省卫生健康委财务处相关负责人表示，目前全省各级医院、驻琼部队医院等，只要具有资质、有设备、有能力都可以开展这些医疗服务项目。省卫生健康委财务处负责审批医疗服务项目是否合规、合法和合理，而项目的价格则由海南省医保局负责制定和管理。

海南高校交通安全主题辩论赛收官 海南大学辩论队夺冠

本报海口12月25日讯（海报集团全媒体中心记者徐静涵 实习生刘琳琳）12月24日下午，海南省高校交通安全主题辩论赛总决赛暨颁奖典礼在海口举行。海南大学辩论队获得本届大赛冠军团队奖，海南师范大学辩论队获得亚军团队奖，海口经济学院代表队获得季军团队奖。

本次大赛分报名、培训、初赛、复赛、半决赛、总决赛六个阶段。总决赛上，海南大学辩论队与海南师范大学辩论队以“强化道路交通安全主要靠处罚还是宣传教育”为辩题，展开激烈辩论。最终海南大学辩论队以出色的口才、清晰的逻辑、出众的语言表达能力获得本届大赛冠军。

“辩论双方都能紧扣辩题，双方的观点有时是相辅相成的，有时也是互补的。”总决赛后，中华教育艺术（演讲）研究会理事、海南省演讲学会会长林中伟表示，希望双方辩手不仅要关注全国的交通安全问题，更要关注本地的交通安全问题，这样将更加有价值。

省公安厅交通警察总队政治处副主任周平虎表示，经过三个月的比赛，本届海南省高校交通安全主题辩论赛圆满落幕，下一步将计划继续联合省教育厅、省文明办等职能部门，在全省的高校、高中、初中、小学甚至幼儿园，持续举办形式多样、内容活泼的交通安全教育活动，以学生带动家庭，带动社会，共同创建文明交通环境。

海南银行实现县域网点全覆盖

本报营根12月25日电（记者王培琳 通讯员郑甜）12月25日上午，海南银行琼中支行举行开业揭牌仪式，正式对外营业，这是海南银行开业的第25家营业网点。至此，海南银行共开设24家分支行，覆盖全省19个市县和洋浦经济开发区，实现全省县域网点全覆盖，形成辐射全岛东、西、南、北、中的分支机构布局，顺利完成了省委、省政府关于“推进海南银行2018年实现县域网点全覆盖”的任务。

今年初，省政府将“推进海南银行等实现县域网点全覆盖”作为我省年度重要工作安排写进了政府工作报告。海南银行琼中支行正式开业，是海南银行分支网点市县全覆盖的“收官之战”，标志着海南银行已将金融服务触角辐射至全省每一个市县。

揭牌仪式上，海南省内蒙古商会与海南银行全面合作协议签署仪式举行。根据协议，双方将建立长期、稳定、融洽的合作伙伴关系，在授信业务、结算业务、现金管理服务、投资银行业务、理财服务、私人金融服务等方面开展合作，共同促进双方业务发展，实现优势互补、互利共赢。

海南银行相关负责人表示，海南银行将充分发挥地方法人商业银行的优势，充分依托各市县支行网点建设，紧紧围绕各市县经济社会发展大局，服务实体经济和产业发展，为市县提供优质、高效、便捷的金融服务，为服务海南建设自由贸易试验区、探索建设中国特色自由贸易港作出积极贡献。

多听呼声 多办实事 使脱贫攻坚成效赢得群众公认

◀上接A01版

要将脱贫攻坚与大力实施乡村振兴战略、推进美丽海南百镇千村建设、推进全域旅游发展结合起来，持续巩固脱贫攻坚工作成效。要积极推进农村“三变”改革，提升组织化程度，实现效益提升，让群众更有获得感。

在儋州期间，毛万春还以省人大代表身份参加儋州市省六届人大代表视察活动并出席座谈会。他强调，作为省人大代表，要更加尽职尽责，更好地为百姓代言。

李军到澄迈调研 暗访脱贫攻坚工作

◀上接A01版

要督促各乡镇、村以及各帮扶责任人尽心竭力逐户逐项进行审核，切实把每一笔收入都算清楚、搞准确，收入有嫌疑风险的坚决不能退出，防止出现“给钱给物”“算账脱贫”。要充分利用澄迈县品牌农业优势，通过龙头企业、合作社带动等方式，引导贫困户利用自身的土地、劳动力资源发展产业，实实在在增加可持续性收入，实现稳定脱贫。

我省将开展“清洁家园”专项行动 加强村容村貌、用水安全及道路沿线环境卫生整治

从“一团火”到“满天星”

在中信海直东方通用机场为实践教学点开展现场教学，来自全国各地的通用航空人才共谋东方市通航产业发展。

挂职昌江黎族自治县副县长的郭瑜，挂职期间引入他的派出单位珠江水利科学研究院团队，为石碌水库进行溢洪道机电安全检测工作，并注重培养昌江当地的水利技术人员，为昌江水库的安全运行保驾护航。

同在保亭挂职副县长的博士服务团成员杨玲，在保亭参与设立的

有关部门将采取全面大检查、暗访抽查等方式，加大对城乡环境卫生整治工作的检查和督导力度，做到及时发现问题及时整改；充分利用广播、电视、网络、报纸、信息简报等宣传工具，向镇村居民宣传“清洁家园”行动的先进经验和做法，同时曝光反面典型，使“清洁家园”专项行动家喻户晓、人人皆知。

有关部门将采取全面大检查、暗访抽查等方式，加大对城乡环境卫生整治工作的检查和督导力度，做到及时发现问题及时整改；充分利用广播、电视、网络、报纸、信息简报等宣传工具，向镇村居民宣传“清洁家园”行动的先进经验和做法，同时曝光反面典型，使“清洁家园”专项行动家喻户晓、人人皆知。

在白沙黎族自治县挂职副县长的廖上强，在挂职期间，引进先进的LET超声吸气割胶技术，并对当地农技人员进行技术培训，大大提高了当地橡胶产量和效率。

在我省中西部地区、在民族地区，博士服务团所到之处，一个个人才培养计划相继出炉，一项项人才培养机制陆续建立，一批批本土人才不断成长……他们宛如一团聚集人才能量的火种，点亮海南招才引智的“满天星”。

在我省中西部地区、在民族地区，博士服务团所到之处，一个个人才培养计划相继出炉，一项项人才培养机制陆续建立，一批批本土人才不断成长……他们宛如一团聚集人才能量的火种，点亮海南招才引智的“满天星”。

(本报海口12月25日讯)

“一团火”点亮“满天星”

班，以中信海直东方通用机场为实践教学点开展现场教学，来自全国各地的通用航空人才共谋东方市通航产业发展。

挂职昌江黎族自治县副县长的郭瑜，挂职期间引入他的派出单位珠江水利科学研究院团队，为石碌水库进行溢洪道机电安全检测工作，并注重培养昌江当地的水利技术人员，为昌江水库的安全运行保驾护航。